

安倍支持率急跌 日本民众呼吁大选

日本共同社7月2日发布的最新民意调查结果显示,在通过解禁集体自卫权的内阁决议案后,首相安倍晋三内阁的支持率出现下滑。

在共同社于1日和2日进行的电话民调中,安倍内阁的支持率为47.8%,较6月21日至22日的上一次民调下滑4.3个百分点,这也是安倍内阁的支持率自去年12月以来首次跌破50%。

共有1010人接受了这次民调。其中,40.6%的受访者不支持安倍内阁。这是安倍内阁在2012年12月上台以来不支持率首次突破40%。68.4%的受访者认为,安倍应该举行大选,让选民做决定。



日本女性一直是反战的主力军。

民众声音

多数人反对解禁 六成人要求大选

对于解禁集体自卫权一事,54.4%的民调对象表示反对修改宪法解释、解禁集体自卫权;仅有34.6%的受访者支持这一决定。

日本女性一直是反战的主力军。民调中,六成女性反对修改宪法解释,支持比率仅为24.9%。在男性受访者中,48.4%表示反对,45%表示赞同。

考虑到以修宪方式解禁集体自卫权难度过大,安倍内阁最终转向修改宪法解释。在共同社的民调中,六成受访者不认为安倍内阁放弃修宪、转而修改宪法解释属于妥协。

安倍先前要求政府和执政联盟考虑相关事宜,仅仅一个半月后日本内阁就通过了相关决议案。82.1%的受访者认为对此没有进行足够的讨论。

这次民调表现了日本民众对于国家在解禁集体自卫权后可能被卷入战争的担忧。

68.4%的受访者认为,安倍应该举行大选,让选民做决定。

安倍辩称,解禁集体自卫权会成为一种威慑力,减小战争发生的可能性。然而,61.2%的受访者并不认同这一说法,认为日本现在更有可能涉及战争。73.9%的人担心行使集体自卫权的范围今后可能扩大。

另外,73.2%的受访者表示反对派遣自卫队参与涉及使用武力的集体防卫行动。

最新进展

设立专门小组 修改相关法律

日本政府通过解禁集体自卫权的内阁决议案后,受限于现有相关法律规定,日本自卫队目前还无法行使集体自卫权。为此,日本政府2日正式在国家安全保障局下设立专门小组,以加快对行使集体自卫权相关法律的修改和完善工作,修改后的法律将于今年10月提交国会进行审议。

据共同社报道,该小组由内阁官房副长官助理高见泽将林、兼原信克带领,分为联络部门与法律检讨部门,前者负责与相关部门联络沟通,后者负责研究与武力袭击对策相关的法律问题,成员共30人。

由于日本现有法律都基于往届内阁不得行使集体自卫权的政府解释而制定,在解禁集体自卫权的内阁决议案通过后,必须对相关法律进行修改完善。

预计修改的法律将包括《自卫队法》、《周边事态法》、《应对武力攻击事态法》等10多部。修改后的法律将于今年10月提交国会进行审议。

日本防卫大臣小野寺五典2日在考察陆上自卫队时表示:“为了切实实现国民对自卫队的期待,将迅速开展对相关法律的修改工作。”

自民党副总裁高村正彦也强调:“法律的制定使集体自卫权的行使首次上升为国家意志。”

(本版稿件据新华社)

官员反应

日本松阪市市长 欲起诉政府违宪



山中光茂在市政厅举行记者会。

据日本共同社3日报道,日本三重县松阪市市长山中光茂,当天就解禁集体自卫权的内阁决定表示,将以违反保障国民和平生存权的宪法为由提起诉讼,要求法庭认定此举违宪。

山中在记者会上介绍考虑起诉的理由,称“在愚蠢的为政者破坏和平之后,在一线过着普通生活的人们要重新获得和平是极为困难的”。

山中强调,今后“将以一名地方首长和市民的身份积极开展(起诉)活动”。

山中曾担任众议员秘书和三重县议员等职务,2009年1月首次当选松阪市市长,成为当时日本最年轻的市长。2013年他实现了连任。

专家观点

欧洲学者批安倍 破坏东北亚局势

欧洲国家一些专家学者就日本安倍内阁解禁集体自卫权一事表示,安倍此举不会促进亚洲安全,而是会加剧东北亚局势紧张。

西班牙亚洲问题专家、《世界经济》杂志专栏作家安赫尔·马埃斯特罗说,日本这一决定不利于亚太地区稳定。周边其他国家“很难不怀疑这意味着日本政界的法西斯主义又一次抬头”,人们担忧日本重新走上过去的扩张道路。

意大利国际政治研究所研究员阿克塞尔·贝考夫斯基说,解禁集体自卫权不代表日本主流政治意愿。通过此举妄言要重新获得世界的尊重其实是可笑的,这是一个无力的承诺,或者说是一种符号,一种“安倍愿景”。

萨拉热窝大学政治科学系知名教授奥斯曼·苏希奇说,日本解禁集体自卫权将导致地区局势不稳定。这一做法显然得到美国默许和暗中支持。日本国内发生抗议游行,说明该决议案缺乏民意支持。

布鲁塞尔知名智库“欧洲之友”政策主管莎达·伊斯兰说,安倍政权公开解禁集体自卫权,实际上是将二战以后日本历届政府对国际社会的承诺一笔勾销。对过去侵略历史不知反省甚至要将其正当化的安倍政权,在未经国民投票同意的情况下就以政府名义宣布日本是“可以参战的国家”,这不能不引起周边国家警觉。